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Socio-economic variables

Health

Health services Lifesty le

British Columbia 
61 735
1,5%

Yukon 
1 185
3,9%

Alberta 
62 785
1,9%

Saskatchewan 
14 850
1,6%

Manitoba 
43 120
3,8%

Ontario 
537 595
4,5%

New Brunswick

235 130
32,7%

Nova Scotia

32 225
3,6%

Prince Edward Island

5 135
3,8%

Newfoundland and Labrador

1 935
0,4%

Northwest 
Territories

1 005
2,4% 

Nunavut

425
1,4% 

Quebec

Francophone population
and % of Francophones /province

POPULATION BY PROVINCE STUDIED Anglophones Francophones

 British Columbia 3 891 885 95.5% 61 735 1.5%

 Alberta 3 154 380 96.9% 62 785 1.9%

 Saskatchewan 935 865 98.1% 14 850 1.6%

 Manitoba 1 080 230 95.3% 43 120 3.8%

 Ontario 11 230 380 93.4% 537 595 4.5%

 New Brunswick 483 845 67.2% 235 130 32.7%

 Nova Scotia 869 565 96.3% 32 225 3.6%

 Prince Edward Island 129 030 96.1% 5 135 3.8%

Santé
Canada

Health
Canada

This poster presents a selection of indicators describing certain aspects of health 

determinants in the French-speaking minorities of various Canadian provinces.  

These indicators are drawn from a secondary analysis of the Canadian Community Health

Survey (CCHS) with the 2001, 2003 and 2005 cycles combined. The weighted data are 

based on a sample of 256,966 people: 12,584 Francophones and 244,384 Anglophones. 

When sample size per province is too small, data are not available. This health profile shows 

the most adverse situations and determinants for the French-speaking minority relative to 

the English-speaking majority. This project was made possible through funding provided 

by the Canadian Institutes of Health Research (CIHR).   

Health Profile

  Male Female

British Columbia 49.87 % 50.13 %

Alberta 50.52 % 49.48 %

Saskatchewan 46.66 % 53.34 %

Manitoba 45.55 % 54.45 %

Ontario 44.52 % 55.48 %

New Brunswick 48.16 % 51.84 %

Nova Scotia 39.61 % 60.39 %

Prince Edward Island 43.52 % 56.48 %
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DATA SOURCES

Canadian Community Health Survey (CCHS) (2001, 2003 and 2005), Statistics Canada.

© L. Bouchard, I. Gaboury, M. H. Chomienne, I. Gagnon-Arpin (2009), Health Profile of French-Speaking Minority Communities 
in Canada. Réseau de recherche interdisciplinaire sur la santé des francophones en contexte minoritaire au Canada (RISF).
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Source:  Les langues officielles au Canada, Office of the Commissioner of Official Languages, Statistics Canada, 2007, 
for the proportions of French-speaking and English-speaking populations in Canada.
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Age group: 65 and older
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Participation in labour force: not in labour force
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Immigrant: YES
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Region: rural Breakdown of Francophone population by gender
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Self-assessment of health: poor and fair
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Disease: presence of one or more
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Difficulty in performing a task: YES
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Level of stress: moderate to high
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Feeling of belonging: weak to very weak
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Has a family doctor: NO
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Over 6 consultations in th¡r: YES
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Has unmet needs: YES
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Level of difficulty in obtaining health services in French, as perceived by 
Francophones in minority communities: very difficult, difficult or impossible * 
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Amount of fruit and vegetables eaten: fewer than 5 times a day
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Body mass index (BMI) category: 30 kg/m2 and over
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Regular drinker: YES
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Income: between 0 and 19th percentile
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Education: below secondary school diploma
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* Minorities Speak Up: Results of the Survey on the Vitality of the Official-Language Minorities, Statistics Canada, Catalogue No. 91-548-XIE.
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